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PRINOS I KVALITET NS SORTI SOJE  
U MREŽI MAKROOGLEDA 2020. GODINE 

Vojin Đukić1, Jegor Miladinović1, Zlatica Miladinov Mamlić1, Marina Ćeran1, 
Ivica Đalović1, Gordana Dozet2, Miladin Kostić1

1Institut za ratarstvo i povrtarstvo, 
Institut od nacionalnog značaja za Republiku Srbiju, Novi Sad, Srbija
2Megatrend Univerzitet, Fakultet za biofarming, Bačka Topola, Srbija

IZVOD

Rejonizacija sorti soje ima cilj da se za pojedine lokalitete gajenja odaberu one 
sorte koje će u datim agroekološkim uslovima ostvariti maksimalne prinose uz 
minimalna variranja u različitim godinama. Cilj ovoga rada je sagledavanje prinosa, 
sadržaja proteina i ulja, kao i prinosa proteina i ulja po jedinici površine NS sorti soje 
u 2020. godini. Sorta soje NS Kraljica ostvarila je najviši prinos zrna (3641 kg ha-1), 
sorta Rubin najviši sadržaj proteina (40,4%), a sorte NS Atlas i NS Kraljica najviši 
sadržaj ulja (22,2%), dok je najviši prinos proteina (1403 kg ha-1) i ulja (801 kg ha-1) 
po jedinici površine ostvaren sa sortom soje NS Kraljica.

Ključne reči: prinos soje, sadržaj proteina, sadržaj ulja, prinos proteina, prinos 
ulja

YIELD AND COMPOSITION GRAIN 
OF NS SOYBEAN VARIETIES IN THE MACRO 

TRIALS IN 2020. YEAR

ABSTRACT

The zoning of soybean varieties aims to select individual cultivation sites those 
varieties that will achieve maximum yields in the given agro-ecological conditions 
with minimal variations in different years. The aim of this research is to examine the 
yield, the content of proteins and oils, and the yield of proteins and oils per unit of 
NS varieties in 2020. The NS Kraljica variety had the greatest grain yield (3641 kg 
ha-1), the Rubin variety had the greatest protein content (40.4%), the NS Atlas, and 
NS Kraljica variety was the greatest oil content (22.2%), while the highest protein 
yield (1403 kg ha-1) and oil (801 kg ha-1) per unit area realized with the variety NS 
Kraljica soybean.

Key words: soybean yield, protein content, oil content, protein yield, oil yield 
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UVOD

Kao rezultat rada na oplemenjivanju soje u Institutu za ratarstvo i povrtarstvo do 
sada je u Srbiji registrovano 160 NS sorti soje, različite dužine vegetacije, morfoloških 
osobina, kvaliteta zrna i različite tolerancije na stresne uslove (Đukić i sar., 2015). O 
kvalitetu NS sorti soje dovoljno govori podatak da se one uspešno gaje od Francuske 
do Kazahstana i od južnog Sibira do Irana (Đukić i sar., 2019). Mikroklimatski 
uslovi pojedinih lokaliteta i pojedinih parcela imaju veliki uticaj na ostvareni prinos i 
kvalitet soje, zbog čega je veoma bitno odabrati odgovarajuću sortu za svaku parcelu 
(Đukić i sar., 2020). Najvažnije agronomske i hemijske osobine svake sorte soje pod 
jakim su uticajem faktora spoljašnje sredine i podložne promenama u zavisnosti od 
uslova klime i zemljišta (Miladinović i sar., 2013), zbog čega je važno da odabrane 
sorte budu ne samo dobro prilagođene konkretnim agroekološkim uslovima, već i da 
zbog promenljivosti ovih uslova imaju dobru adaptabilnost, kao i stabilnost prinosa 
(Miladinović i sar., 2017).  Nove NS sorte soje su prinosnije i često boljeg kvaliteta u 
odnosu na standardne sorte (Miladinov i sar., 2017). Prednost pri odabiru sortimenta 
treba dati novostvorenim sortama soje, koje su nastale i testirane u uslovima 
promenjene klime, odnosno onim sortama koje zadovoljavajuće prinose ostvaruju 
i u povoljnim i u sušnim godinama (Đukić i sar., 2018). Cilj testiranja genotipova 
soje u mreži makroogleda , demonstracionih i proizvodnih ogleda  upravo je pravilna 
rejonizacija, kako bi se odabrale sorte soje koje ostvaruju najviši prinos i najbolji 
kvalitet za pojedine regione gajenja (Miladinov i sar., 2019).

MATERIJAL I METODE RADA

Makroogledi soje u 2020. godini postavljeni su na 15 lokaliteta: Rimski Šančevi, 
Subotica, Bačka Topola, Sombor, Karavukovo, Vrbas, Vajska, Maglić, Kikinda, 
Zrenjanin, Pančevo, Vršac, Ruma, Šabac i Loznica. U makroogledu su zastupljene 
sorte soje iz 0, I i II grupe zrenja (Galina, NS Vulkan, NS Atlas i NS Maximus iz 0 
grupe zrenja, Sava, NS Apolo, NS Ventis, NS Kraljica i NS Hogar iz I grupe zrenja i 
Rubin, NS Kolos i NS Fantast iz II grupe zrenja). Makrooglede izvode poljoprivredne 
stručne službe po standardnoj metodici za izvođenje makroogleda, uz kontrolu 
stručnjaka iz Instituta za ratarstvo i povrtarstvo. U fazi tehnološke zrelosti obavlja se 
žetva, a nakon merenja mase uzoraka i vlage zrna vrši se obračun prinosa po jedinici 
površine sa 14% vlage. Uzorci semena se dostavljaju u Odeljenje za soju, gde se vrši 
određivanje sadržaja proteina i ulja u zrnu soje. Rezultati za prinos, sadržaj proteina i 
ulja, kao i za prinos proteina i ulja po jedinici površine prikazani su grafički.

REZULTATI I DISKUSIJA

Prosečan prinos NS sorti soje prikazan je grafički na slici 1. Belim stubićima 
obeležene su rane sorte soje, 0 grupe zrenja, svetlo sivom bojom sorte soje I grupe 
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zrenja, tamnijom sivom bojom sorte soje II grupe zrenja i Sorta NS Fantast je 
obeležena crnom bojom, pošto ova sorta ima najduži vegetacioni period od svih sorti 
soje zastupljenih u makroogledu. Najviši prosečan prinos u mreži makroogleda na 15 
lokaliteta imala je nova sorta soje NS Kraljica (3641 kg ha-1), dok je najniži prosečan 
prinos ostvaren sa ranom sortom soje Galina (3163 kg ha-1). 

Slika 1. Prosečan prinos NS sorti soje u mreži makroogleda 
Figure 1. Average yield of NS soybean varieties in the macro trial

Posmatrano po grupama zrenja vidi se da se među sortama iz 0 grupe zrenja po 
prinosu izdvajaju novija sorte soje NS Atlas (3424 kg ha-1), NS Maximus (3388 kg ha-

1) i NS Vulkan (3347 kg ha-1), u odnosu na sortu Galina (3163 kg ha-1) koja je standard 
u komisijskim ogledima za priznavanje sorti iz 0 grupe zrenja. Kod srednjestasnih 
sorti soje, I grupe zrenja, izdvajaju se nove sorte NS Kraljica (3641 kg ha-1), NS 
Ventis (3427 kg ha-1), NS Apolo (3406 kg ha-1) i NS Hogar (3404 kg ha-1) u odnosu 
na sortu Sava (3373 kg ha-1) koja je standard za ovu grupu zrenja. Od kasnih sorti soje 
izdvajaju se po prinosu sorte NS Kolos (33452 kg ha-1) i NS Fantast (3405 kg ha-1), u 
odnosu na sortu Rubin (3343 kg ha-1) koja je i standard za II grupu zrenja. 
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Slika 2. Prosečne vrednosti, minimalni i maksimalni sadržaj proteina NS sorti soje 
Figure 2. Average amounts, minimum and maximum protein content NS variety

Prosečan sadržaj proteina u zrnu (slika 2) veoma je varirao između pojedinih sorti 
soje i kretao se u rasponu od 38,8% (NS Kraljica) do 40,4% (Rubin). Po povišenom 
sadržaju proteina u zrnu izdvajaju se sorte Rubin (40,4%), NS Kolos, Sava (40,2%) 
i Galina (39,9%). Ovi rezultati su u saglasnosti sa istraživanjima Miladinov i sar., 
(2019) u kojima su utvrdili da sorte soje NS Kolos, NS Ventis, NS Vulkan, Sava i 
Rubin imaju povećan sadržaj proteina u zrnu. Još veća variranja u sadržaju proteina 
bila su kod iste sorte, a na različitim lokalitetima. Najveća variranja sadržaja proteina 
zabeležena su kod sorte NS Atlas, kod koje je najniži sadržaj proteina bio na lokalitetu 
Sombor (35,6%), a najviši sadržaj proteina na lokalitetu Zrenjanin (41,7%). Velike 
razlike bile su i kod sorti NS Vulkan kod koje je najniži sadržaj proteina zabeležen na 
lokalitetu Sombor (36,3%), dok je najviši sadržaj proteina bio na lokalitetu Zrenjanin 
(42,1%) i kod sorte Rubin kod koje je najniži sadržaj proteina zabeležen na lokalitetu 
Šabac (38,1%), dok je najviši sadržaj proteina bio na lokalitetu Zrenjanin (43,8 %). 
Na lokalitetu Sombor zabeležen je najniži sadržaj proteina u zrnu soje i u proseku za 
sve sorte u ogledu je iznosio 37,9%, dok je na lokalitetu Zrenjanin zabeležen najviši 
prosečan sadržaj proteina za sve sorte u makroogledu (41,3%).
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Slika 3. Prosečne vrednosti, minimalni i maksimalni sadržaj ulja NS sorti soje
Figure 3. Average amounts, minimum and maximum oil content NS variety

Prosečan sadržaj ulja u zrnu soje prikazan je grafički na slici 3. Najniži sadržaj ulja 
bio je kod Rane sorte Galina i kasne sorte NS Kolos (21,4%), dok je najviši sadržaj 
ulja zabeležen kod rane sorti soje NS Atlas i srednjestasne sorte NS Kraljica (22,2%). 
Sadržaj proteina i sadržaj ulja u zrnu soje su vezana svojstva i nalaze se u negativnoj 
korelaciji, odnosno ako se povećava sadržaj proteina, smanjuje se sadržaj ulja u zrnu 
i obrnuto (Dozet i sar., 2018). Visok sadržaj ulja zabeležen je i kod sorti NS Hogar 
(22,1%) i NS Maximus (22,0%), dok je nizak sadržaj ulja zabeležen kod sorti Galina i 
NS Kolos (21,4%), kao i kod sorte Sava (21,5%). Po podacima Mildinov i sar., (2019) 
sorte soje NS Atlas i NS Hogar imaju povišen sadržaj ulja, dok se sorte NS Kolos i NS 
Ventis odlikuju smanjenim sadržajem ulja u zrnu. Prosečne vrednosti za sadržaj ulja za 
sve sorte soje u ogledu kretale su se od 21,0% na lokalitetima Zrenjanin do 22,5% na 
lokalitetu Sombor. Najveća variranja u sadržaju ulja između različitih lokaliteta bila su 
kod sorti soje NS Atlas (21,0% na lokalitetu Zrenjanin i 23,9% na lokalitetima Sombor) 
i NS Kraljica (21,0% na lokalitetu Maglić i 23,7% na lokalitetu Kikinda).

Prosečan prinos proteina po jedinici površine prikazan je grafički na slici 4.
Najviši prinos proteina ostvaren je sa sortom Kraljica (1403 kg ha-1) koja je imala 

najviši prinos zrna, a visok prinos proteina ostvaren je i sa sortama NS Kolos (1365 
kg ha-1), Ventis (1347 kg ha-1) i sa sortom Rubin (1343 kg ha-1) koja je imala najviši 
sadržaj proteina u zrnu. Po prinosu proteina u proseku za sve posmatrane lokalitete 
izdvajaju se i sorte Sava (1327 kg ha-1) i NS Apolo (1325 kg ha-1). Najniži prinos 
proteina ostvaren je sa sortom Galina (1252 kg ha-1). Najmanji prinos proteina, 
za sve sorte soje u ogledu, ostvaren je na lokalitetu Zrenjanin (763 kg ha-1), kao i 
na lokalitetu Kikinda (838 kg ha-1) dok je najviši prosečan prinos proteina bio na 
lokalitetima Loznica (1783 kg ha-1) i Sombor (1648 kg ha-1).
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Slika 4. Prosečan prinos proteina NS sorti soje u mreži makroogleda 
Figure 4. Average yield of NS protein of soybean varieties in the macro trial 

Prosečan prinos ulja po jedinici površine prikazan je grafički na slici 5.
Prosečan prinos ulja kretao se od 675 kg ha-1 kod sorte soje Galina do 801 kg ha-1 

kod sorte NS Kraljica. Pored sorte soje NS Kraljica, po visini prinosa ulja po jedinici 
površine izdvajaju se i sorte NS Atlas (764 kg ha-1) i NS Maximus (740 kg ha-1). 
Najmanji prosečan prinos ulja po jedinici površine, za sve sorte soje u makroogledu, 
ostvaren je na lokalitetima Zrenjanin (389 kg ha-1) i Kikinda (481 kg ha-1) dok je 
najviši prosečan prinos proteina bio na lokalitetima Sombor (976 kg ha-1) i Loznica 
(969 kg ha-1).

Slika 5. Prosečan prinos ulja NS sorti soje u mreži makroogleda 
Figure 5. Average yield of NS oil of soybean varieties in the  macro trial          
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ZAKLJUČAK

Na osnovu iznešenih rezultata mogu se izvesti sledeći zaključci:
Novije sorte soje imaju veći prinos u odnosu na standardne sorte za pojedine 

grupe zrenja.
Po povišenom sadržaju proteina u zrnu izdvajaju se sorte Rubin, NS Kolos i Sava, 

dok se po povišenom sadržaju ulja izdvajaju sorte NS Atlas, NS Kraljica i NS Hogar.
Po visokom prinosu proteina po jedinici površine izdvajaju se sorte soje NS 

Kraljica, NS Kolos i NS Ventis, dok sorte soje NS Kraljica, NS Atlas i NS Maximus 
imaju visok prinos ulja po jedinici površine.
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